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１.基礎データ（P2～）

①人口の推移
➁年代別の割合
➂世帯構成
➃外国人の割合

２.スポーツに関する意識調査（P6～）

①スポーツを行っていない理由
②スポーツを行っている理由
③スポーツを行っている場所
④スポーツ実施率
⑤スポーツの観戦状況
⑥スポーツボランティア参加率

３.豊島区スポーツ施設について（P12～）

①豊島区スポーツ施設一覧
②豊島区スポーツ施設（地図）

４.障害者のスポーツについて（P14～）

➀障害者の現況
➁障害者のスポーツ実施率
➂障害者のスポーツへの興味

５.子どものためのスポーツ施策（P17～）

①区民による事業提案制度

６.部活動の地域移行について（P18～）

①豊島区の部活動の地域移行について



１.基礎データ
➀人口の推移

・令和3年、4年と減少したが再び増加となった

・高齢者の割合は19.4％で、23区の中で比較すると7番目に低い

・年少者の割合は8.9％で、23区の中で比較すると3番目に低い

・高齢者への働きかけが課題となってくる
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豊島区の人口の推移 豊島区の年齢構成別人口の推移

少子高齢化の進展

（未来戦略推進プラン2024 P7より）

（未来戦略推進プラン2024 P5より）



１.基礎データ
➁年代別の割合

・年代別にみると、20代が一番多く、20歳以下の割合はかなり少ない

・豊島区内には、小学校22校/中学校8校あり、生徒数は微増している

・年少者の割合は平均よりもかなり少なく、少子化が深刻となっている

・高齢者の割合は平均よりも低いが、豊島区の高齢者の人数は年々増加している

（R5年度時点）
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豊島区年齢別グラフ 豊島区内小中学校生徒数 高齢者と年少者の割合の比較
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（未来戦略推進プラン2024 P7より）



１.基礎データ
➂世帯構成

・区の世帯総数は増加傾向にある

・特に「単独世帯」の割合は著しく増加しており、全体に占める割合は64％となっている

また、一人暮らしの高齢者の割合は日本一高い

・23区の中で比較すると、「単独世帯」の割合は3番目に高く、「ファミリー世帯」の割合は3番目に低い
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豊島区の世帯類方別推移 豊島区の世帯類別構成比

（令和2年国勢調査） （令和2年国勢調査）



１.基礎データ
➃外国人の割合

・外国人の割合は増加傾向にあり、豊島区人口の約11％を占めている

・23区の中で比較すると、２番目に割合が高い

・国籍別にみると、中国籍の割合が圧倒的に多い

・外国人への働きかけが課題となってくる
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豊島区の外国人住民数の推移 国籍別の在留外国人数

中国
47%

ミャンマー
11%

ネパール
8%

ベトナム
8%

韓国
7%

その他
19%

中国 ミャンマー ネパール

ベトナム 韓国 その他

（未来戦略推進プラン2024 P5より） （令和6年1月1日現在）



２.スポーツに関する意識調査
➀スポーツを行っていない理由（問11）

・「仕事や家事など忙しくて時間が取れない」という回答が多い

・年齢別にみると、10代20代は一緒に行う仲間がいない、20代30代はスポーツにかけるお金に余裕がない

という理由も多くなっている

・各年代ごとへの働きかけが課題となってくる
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行っていない理由 性別・年齢別 行っていない理由

53.6%

16.5%

5.7%

24.2%

28.2%

8.9%

23.9%

24.1%

7.3%

6.7%

15.4%

8.6%

5.4%

7.1%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

仕事や家事などが忙しくて時間が取れない (n=338)

場所や施設がない (n=104)

指導者がいない (n=36)

一緒に行う仲間がいない (n=153)

体調や体力に不安がある (n=178)

スポーツの技能や技術に不安がある (n=56)

スポーツにかけるお金に余裕がない (n=151)

スポーツが好きではない (n=152)

スポーツを行う際の参加方法や申込方法がわからない (n=46)

大会やスポーツ教室などの情報がない (n=42)

スポーツ施設の場所や利用の仕方がわからない (n=97)

新型コロナウイルス感染症によるスポーツに対する意識の変化 (n=54)

特に理由はない (n=34)

その他 (n=45)

無回答 (n=6)

n=631

26.3%

30.8%

26.1%

24.2%

30.2%

25.5%

24.7%

17.4%

11.3%

9.6%

8.7%

17.4%

11.2%

8.9%

7.6%

6.5%

4.2%

3.8%

3.9%

2.7%

8.7%

1.9%

1.2%

3.3%

2.3%

2.6%

2.5%

14.1%

12.9%

21.7%

14.3%

11.3%

7.6%

8.1%

10.6%

11.3%

18.2%

14.0%

8.7%

6.2%

7.3%

9.8%

13.0%

14.5%

22.5%

4.2%

5.2%

5.6%

3.2%

3.6%

3.9%

3.9%

3.1%

12.8%

13.2%

14.3%

14.5%

8.7%

10.1%

6.8%

10.0%

9.1%

15.2%

4.3%

8.1%

10.5%

12.4%

10.1%

10.0%

10.0%

6.0%

3.0%

4.3%

1.2%

1.5%

3.9%

4.2%

4.4%

2.9%

4.0%

4.3%

1.9%

1.6%

2.9%

3.2%

3.2%

3.8%

9.4%

7.9%

4.3%

6.8%

5.2%

8.7%

5.2%

7.4%

5.6%

3.4%

5.3%

1.2%

2.5%

4.9%

7.1%

4.4%

3.4%

2.7%

4.3%

0.8%

2.2%

1.6%

4.8%

3.1%

2.3%

4.7%

1.2%

2.8%

3.6%

2.6%

3.5%

4.4%

0.8%

0.4%

0.8%

0.3%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 (n=384)

女性 (n=770)

10歳～19歳 (n=23)

20歳～29歳 (n=161)

30歳～39歳 (n=248)

40歳～49歳 (n=275)

50歳～59歳 (n=308)

60歳～69歳 (n=311)

70歳～79歳 (n=160)

仕事や家事などが忙しくて時間が取れない 場所や施設がない

指導者がいない 一緒に行う仲間がいない

体調や体力に不安がある スポーツの技能や技術に不安がある

スポーツにかけるお金に余裕がない スポーツが好きではない

スポーツを行う際の参加方法や申込方法がわからない 大会やスポーツ教室などの情報がない

スポーツ施設の場所や利用の仕方がわからない 新型コロナウイルス感染症によるスポーツに対する意識の変化

特に理由はない その他

無回答

（令和5年実施意識調査報告書問11 P13） （令和5年実施意識調査報告書問11 P15）



２.スポーツに関する意識調査
➁スポーツを行っている理由（問14）

・年代が上がるにつれて「健康・体力維持・増進のため」という理由が多い

・年齢別にみると、10代は「楽しみ・気晴らしのため」という理由が多い

・継続してスポーツに取り組むことのできる環境整備が課題となってくる

・スポーツを通じてウェルビーイングの実現も目指していく
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行っている理由 性別・年齢別 行っている理由

67.5%

51.3%

47.7%

6.9%

7.3%

8.4%

17.9%

26.7%

1.9%

8.2%

1.9%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80%

健康、体力維持・増進のため (n=1,238)

楽しみ、気晴らしのため (n=941)

運動不足を感じるため (n=874)

精神の修養や訓練のため (n=127)

自己の記録や能力を向上させるため (n=134)

家族のふれあいのため (n=154)

友人・仲間との交流のため (n=328)

美容や肥満解消のため (n=489)

特に理由はない (n=35)

特に行っていない (n=150)

その他 (n=34)

無回答 (n=26)

n=1,833

27.2%

27.4%

18.5%

22.7%

24.9%

25.8%

27.0%

30.4%

31.8%

22.3%

19.7%

27.7%

21.2%

18.2%

21.0%

22.0%

21.0%

19.3%

17.6%

20.4%

16.9%

17.1%

20.1%

20.2%

18.4%

19.3%

20.8%

3.6%

2.3%

4.6%

4.1%

4.8%

2.9%

2.3%

2.1%

1.3%

4.7%

1.9%

1.5%

6.5%

2.5%

2.1%

3.1%

2.8%

2.4%

3.4%

3.4%

0.5%

5.3%

5.5%

4.1%

2.2%

1.3%

8.8%

6.3%

7.7%

8.5%

5.4%

4.6%

7.6%

8.4%

9.7%

7.0%

13.2%

12.3%

14.5%

14.3%

12.9%

11.4%

7.8%

5.0%

0.7%

0.8%

4.6%

1.3%

0.3%

0.7%

0.6%

0.9%

0.7%

3.2%

3.4%

2.1%

3.7%

2.8%

2.7%

3.8%

5.0%

0.9%

0.7%

6.2%

1.3%

0.5%

0.9%

0.3%

0.6%

0.9%

0.5%

0.6%

0.3%

0.5%

0.4%

0.8%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 (n=1,760)

女性 (n=2,761)

10歳～19歳 (n=65)

20歳～29歳 (n=387)

30歳～39歳 (n=643)

40歳～49歳 (n=848)

50歳～59歳 (n=1,023)

60歳～69歳 (n=1,023)

70歳～79歳 (n=538)

健康、体力維持・増進のため 楽しみ、気晴らしのため 運動不足を感じるため 精神の修養や訓練のため

自己の記録や能力を向上させるため 家族のふれあいのため 友人・仲間との交流のため 美容や肥満解消のため

特に理由はない 特に行っていない その他 無回答

（令和5年実施意識調査報告書問14 P22） （令和5年実施意識調査報告書問14 P24）



２.スポーツに関する意識調査
➂スポーツを行っている場所（問15）

・道路/遊歩道の割合が高く、区内の学校開放の割合が低い

・区立のスポーツ施設よりも、区内の民間スポーツ施設の方がやや高い

・区内施設の利用促進や、環境整備が課題となってくる

・また学校開放の利用促進や周知も課題となってくる
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行っている場所 性別・年齢別 行っている場所

16.1%

5.0%

16.4%

6.3%

11.4%

13.7%

31.0%

49.1%

1.8%

3.4%

0.2%

1.7%

12.5%

6.6%

1.4%

0% 20% 40% 60%

豊島区立のスポーツ施設 (n=295)

豊島区内の学校開放、公共施設（スポーツ施設以外）(n=92)

豊島区内の民間スポーツ施設(n=301)

豊島区外の学校、公共施設（スポーツ施設を含む） (n=115)

豊島区外の民間スポーツ施設(n=209)

公園・広場 (n=251)

自宅 (n=568)

道路・遊歩道（ジョギング・ウォーキングなどを道路で行う場合） (n=900)

体育協会の競技団体やクラブチームなど (n=33)

職場、学校などのクラブ活動(n=62)

西巣鴨中学校地域スポーツクラブ (n=3)

豊島区外の総合型地域スポーツクラブ (n=31)

特に行っていない (n=229)

その他 (n=121)

無回答 (n=26)

n=1,833

9.1%

9.1%

9.1%

10.9%

8.9%

10.4%

7.8%

8.3%

10.0%

2.1%

3.3%

1.4%

1.4%

4.0%

3.1%

2.3%

4.6%

9.2%

9.4%

3.6%

10.5%

10.7%

10.3%

10.1%

7.8%

7.4%

4.4%

3.0%

1.8%

4.0%

1.8%

4.7%

4.9%

3.1%

2.1%

7.5%

5.7%

3.6%

10.1%

5.3%

6.6%

7.6%

6.4%

3.3%

9.5%

6.5%

9.1%

8.0%

11.0%

9.1%

6.3%

5.9%

7.9%

13.4%

20.3%

23.6%

17.0%

17.4%

16.4%

17.2%

18.6%

17.7%

28.4%

27.3%

20.0%

22.5%

28.5%

27.4%

28.6%

30.4%

25.9%

1.5%

0.7%

1.8%

1.1%

0.2%

0.6%

0.8%

1.8%

1.3%

2.3%

1.7%

16.4%

5.4%

2.1%

1.0%

2.1%

0.5%

1.0%

0.2%

0.1%

1.8%

0.1%

0.1%

0.9%

1.0%

0.7%

1.4%

0.8%

0.6%

1.0%

1.8%

6.7%

7.4%

7.3%

4.7%

7.5%

5.6%

6.0%

8.5%

10.0%

3.7%

3.8%

1.8%

2.5%

3.7%

2.4%

4.3%

4.7%

4.4%

0.8%

0.8%

0.0%

1.1%

0.2%

0.6%

0.6%

0.5%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 (n=1,312)

女性 (n=1,916)

10歳～19歳 (n=55)

20歳～29歳 (n=276)

30歳～39歳 (n=438)

40歳～49歳 (n=623)

50歳～59歳 (n=720)

60歳～69歳 (n=731)

70歳～79歳 (n=390)

豊島区立のスポーツ施設 豊島区内の学校開放、公共施設（スポーツ施設以外） 豊島区内の民間スポーツ施設

豊島区外の学校、公共施設（スポーツ施設を含む） 豊島区外の民間スポーツ施設 公園・広場

自宅 道路・遊歩道（ジョギング・ウォーキングなどを道路で行う場合） 体育協会の競技団体やクラブチームなど

職場、学校などのクラブ活動 西巣鴨中学校地域スポーツクラブ 豊島区外の総合型地域スポーツクラブ

特に行っていない その他 無回答

（令和5年実施意識調査報告書問15 P25） （令和5年実施意識調査報告書問15 P27）



２.スポーツに関する意識調査
➃スポーツ実施率（問18）

・コロナ禍は著しく下降しているが、令和3年度以降は上昇している

・年齢別にみると、10代から40代が全体と比べたときの週1回以上の実施率が低い

・スポーツ実施率が低い層への働きかけが課題となってくる
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週1回以上スポーツを行う成人の割合 性別・年齢別
週1回以上スポーツを行う成人の割合

50.2

31.5 30.5 28.5

49

55.3 59.6

47.5
55.1 53.6

59.9
56.4

52.3 52

53.9 57.2
60.4

68.9 65.9 66.3

0％

10％

20％

30％

40％

50％

60％

70％

80％

H24 H30 H31 R2 R3 R4 R5

週1以上（豊島区） 週1以上（全国） 週1以上（東京都）

12.8%

9.1%

20.0%

6.3%

6.4%

7.1%

12.0%

12.7%

15.1%

14.8%

16.4%

6.7%

11.4%

11.2%

12.4%

18.5%

17.4%

21.2%

33.1%

33.4%

26.7%

31.6%

32.5%

36.8%

33.3%

34.2%

29.4%

16.2%

15.7%

26.7%

19.0%

21.7%

18.9%

14.1%

14.3%

8.6%

6.3%

6.0%

10.0%

10.8%

8.8%

6.8%

7.8%

2.5%

2.9%

3.9%

2.9%

7.0%

4.4%

4.0%

1.6%

3.4%

1.6%

11.0%

14.0%

10.0%

11.4%

13.7%

13.3%

10.9%

13.3%

14.3%

0.8%

1.0%

1.9%

1.2%

0.3%

1.0%

0.5%

1.6%

1.1%

1.6%

0.6%

0.3%

0.8%

1.8%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 (n=711)

女性 (n=1,118)

10歳～19歳 (n=30)

20歳～29歳 (n=158)

30歳～39歳 (n=249)

40歳～49歳 (n=323)

50歳～59歳 (n=384)

60歳～69歳 (n=442)

70歳～79歳 (n=245)

週に５日以上（年２５１日以上） 週に３日以上(年１５１～２５０日) 週に１～２日（年５１～１００日）

月に１～３日（年１２～３６日） ３か月に１～３日（年４～１２日） 年１～３日

特に行っていない その他 無回答

（令和5年実施意識調査報告書問18 P33）



２.スポーツに関する意識調査
⑤スポーツの観戦状況（問21）

・１年間で観戦したスポーツについては、

「野球・ソフトボール」が45.9％と最も多い

・また、「とくに観戦しなかった」割合は２番目

に多く、観戦に積極的ではない層も多い

・「とくに観戦しなかった」割合は10代と70代が

10％未満なのに対し、30代は18％を超えており

年代別に差が見受けられる

・スポーツを「する」だけではなく、スポーツを

「みる」という形での自発的な参画を通して、

楽しさや喜びを感じていくことを目指す

10

観戦状況の種目

（令和5年実施意識調査報告書問21 P39）



２.スポーツに関する意識調査
⑥スポーツボランティア参加率（問27、28）

・ボランティア参加率は6.1％と非常に低いが、機会があれば参加したい割合は36.8％と興味がある層への

働きかけが課題となってくる

・年齢別にみると、60代の7.2％が最も多く20代の6.7％と続いている

・参加したい内容としては「大会・イベントの運営や手伝い」が61.7％と最も多く、ボランティアの

参加機会を提供できるかが課題となってくる

11

参加したいボランティア活動性別・年齢別 ボランティア参加率

（令和5年実施意識調査報告書問27 P56） （令和5年実施意識調査報告書 問28 P57）



３.豊島区スポーツ施設について
➀豊島区スポーツ施設一覧

12

施設名 開設年度 施設内容 令和5年度
利用者人数

➀ 豊島体育館 S42.9.16
競技場、トレーニングルーム、
体育室 76,535人

② 巣鴨体育館 S47.12.17
競技場、トレーニングルーム、体育室、温水
プール 154,312人

③ 雑司が谷体育館 S62.10.1 競技場、体育室、温水プール 83,160人

④ 池袋スポーツセンター H11.7.11
武道場、トレーニングルーム、温水プール、ス
タジオ 353,175人

⑤ 総合体育場 S23.10.1 野球場、テニス場、弓射場、体育室 119,586人

⑥ 南⾧崎スポーツセンター H25.4.1
競技場、温水プール、スタジオ、トレーニング
ルーム、多目的広場 324,993人

⑦ 西巣鴨体育場 S59.2.1 テニス場、アーチェリー場、多目的広場 13,796人

⑧ 荒川野球場（区外） S52.11.12 野球場 20,705人

⑨ 三芳グランド（区外） H6.4.15 野球場、テニス場、運動場 53,194人

⑩ 千早スポーツフィールド R6.10月 運動場、テニス場



３.豊島区スポーツ施設について
➁豊島区スポーツ施設（地図）

13

・令和6年5月時点で、
区内７施設、区外２施設ある。

・千早スポーツフィールドについて
は令和6年10月開設予定。
・昭和にできた施設が半数以上で老
朽化が課題となる。
・スポーツ施設の利用は、「豊島区
公共施設予約システム」より行う。

●施設数、設備の増加
●設備の最新化
●スポーツ教室の充実
●健康・体力相談の実施

などが挙げられました。

全体の
40％～参考～

施設の利用に対して望むこと
（令和5年実施意識調査 問23より）



４.障害者のスポーツについて
➀障害者の現況

・令和4年度時点での豊島区の手帳所持者数は6,191人となっている

・種類別にみると、肢体不自由が一番多く内部障害が次に多い

・障害のある方への理解を深める、スポーツをしやすい環境づくりが課題となってくる

14

身体障害者手帳所持者数

視覚障害
8% 聴覚障害

9%

音声・言語
1%

肢体不自由
42%

内部障害
40%

身体障害者手帳所持者数（種類別）

（ R6年3月改定 障害者計画より）



４.障害者のスポーツについて
➁障害者のスポーツ実施率

・全体では、「週に3日以上」の割合が最も多く、次いで「週に1～2回」が34.2％となっている

・障害別にみると、精神障害のかたが「週3日以上」の割合が50％と最も多くなっている

・障害者のかたがスポーツをしやすい環境づくりが課題となってくる

15

障害者のスポーツ実施率

（令和4年度実施豊島区障害者等実態・意向調査報告書より）



４.障害者のスポーツについて
➂障害者のスポーツへの興味

・全体では、「運動やスポーツに興味があるが行っていない」割合が最も多い

・興味がある層に、スポーツを実施してもらうための環境づくりや働きかけが課題となってくる

・また、令和元年度の調査ではあるが下記右側の表によると行いにくいと感じることとして

「体調や体力に不安がある」割合が多くなっている。

苦手意識の緩和や障害者のかたでも楽しめるスポーツの推進が課題となってくる

16

障害者のスポーツをするうえで困ること、行いにくいと感じること障害者のスポーツへの興味

（令和4年度実施豊島区障害者等実態・意向調査報告書より） （令和元年度実施豊島区障害者等実態・意向調査報告書より）



５.子どものためのスポーツ施策
➀区民による事業提案制度

・令和5年度に「豊島区民による事業提案制度」を実施

・区民投票の結果等を踏まえ、「スポーツのチカラで子どもたちの健康な未来を築こう」が選定された

・令和6年度は1,000万円をかけて区民のニーズに応えていく

17

事業内容
➀プロスポーツ選手等を招いて実施する
スポーツ教室
②パラスポーツ体験等スポーツイベントの拡充
③スポーツ施設の開放による子どもの居場
所・遊び場づくり

1.総合体育場の野球場 金曜日 16時～18時
2.南⾧崎スポーツセンターの多目的広場

火・木曜日 14時半～16時半
上記２施設は指定の日時を一般開放している。
また夏季限定で屋内施設も開放予定。
いつでも子どもが遊べるような環境づくりを目
指していく。

③はすでに実施開始



そもそも
「地域移行についてよく
知らない」という声もあり

６.部活動の地域移行について
➀豊島区の部活動の地域移行について

スケジュール

※ダンス部、プログラミング部（ドローン）、音楽部が対象

18

令和5年5月 令和5年10月～ 令和6年3月
令和6年4月以降

順次

豊島区部活動地域

連携推進協議会設置

としま土曜部活動

モデル実施※

学校部活動地域連
携・地域移行に関す
る推進計画（仮称）

策定中

部活動改革を

推進

◎意識調査（問29）で問題や課題を聞いてみました

上位3項目 ➀指導者の確保やレベル ➁児童生徒の安全上の不安 ➂保護者の経済的負担

まずは、地域移行についての理解を深めることが重要！
次に問題や課題の解決に向けて進んでいき、学校部活動の地域移行を推進していく。


